

上海自贸试验区新片区建设全球领先的 跨国技术合作聚集区研究

范涛

(上海第二工业大学 经济与管理学院, 上海 201209)

摘要:上海自贸试验区新片区应适应新形势、发现新契机,在营商环境国际化水平方面加大创新力度,细化新政策落实机制,推进科技集群规模化发展。通过引进国际一流人才,创新落实技术交易中心运营机制,在多角度对接“一带一路”、全面经济伙伴关系协定(RCEP)和跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)等国际化区域经贸合作平台基础上,整合新片区现有资源,以国际一流的新理念、新机制、新平台,将上海自贸试验区新片区打造为具有全球影响力和吸引力的跨国技术合作聚集区。

关键词:自贸试验区新片区;跨国技术合作;聚集区

中图分类号:F125.4 **文献标志码:**A **文章编号:**1671-1807(2022)06-0090-07

1 全球跨国技术合作的新态势

国际范围上,国家(地区)间的高质量、高水平技术合作已在并未来将在很大程度上围绕“工业4.0”和进一步延伸的“工业5.0”展开。“工业4.0”开拓了工业企业通过采用机器人、物联网、人工智能与云端运算等新兴技术激发创新活力,催生了新技术、新业态、新模式。在此基础上,“工业5.0”聚焦人与机器之间的协作关系,在制造流程中基于器官机能的机器机能,注入人的认知及批判性思维技能,为高科技智慧系统打造一个人性化的制造环境。总体来看,全球跨国技术合作新领域包括硬制造与软服务,囊括3个相互渗透的范畴:制造业领域技术的渐进性进步,信息技术重塑工业格局并激活传统产业,跨业态的全新的商业模式和合作模式,以及由此形成的新产业集训和“智慧区”。

1.1 世界顶级跨国公司之间的点突破技术合作

世界顶级跨国公司之间的技术合作集中于点技术突破和更重要的流程化革命,也是工业4.0和5.0的起始站。大众集团、戴姆勒、西门子、ABB都与微软、亚马逊、谷歌或阿里巴巴达成伙伴合作协议。通过“大数据+云服务+智能化”,不仅催生了物联网操作系统,为制造业的公司提供储存空间、计算能力以及其他需要的软件;还将机器学习、智

能化程序运用于制造业各流程阶段。如此,即突破了以往新技术的行业隔膜和交叉融合壁垒,又打通了零部件供应与生产以及单个生产线与物流之间的环节,实现了点技术和流程化的双赢。

1.2 上海跨国技术合作大项目催生新产业集群

以大飞机项目、特斯拉项目、张江人工智能岛为代表,形成跨国科技合作集群。一是大飞机项目科技集群。该项目聚合了以中航工业、GE为代表的全球15个国家和地区的200余家一级供应商,促成了国外系统供应商与中航工业、中电科等国内企业组建了十几家合资企业。围绕大飞机总装布局的“7+2”航空制造产业集群,涉及航空复合材料研制、商用飞机制造工程技术等高尖端技术,未来将是全球唯一航空制造+航空服务“双链融合”的世界级航空产业集群。二是张江人工智能岛。其占地面积约6.6万m²,集聚了将近90多家内外资企业,包括微软、IBM、平头哥等国际一流企业,以期形成人工智能产业生态区,包含基础研发、商业应用、交流展示,和“科学之门”智慧城市区。三是特斯拉上海超级工厂。特斯拉上海超级工厂集超级研发、生产、销售于一体,其国内的主要上市公司供应商约20家,辐射全国上游产业链面广。特斯拉落户自贸区新片区以来,产能加速扩充,促使中国市场成

收稿日期:2022-01-11

基金项目:上海市哲学社会科学规划课题青年项目(2019EJB003)。

作者简介:范涛(1984—),女,河北邢台人,上海第二工业大学经济与管理学院,讲师,经济学博士,研究方向为国际直接投资、自贸区政策创新。

为其最大的利润源。这种一个跨国公司带动相关科技集群和公司逆行上扬的双赢模式,为今后吸引更多超级科技型企业落地自贸区新片区起了积极的示范作用。

1.3 人工智能与制造业的跨国技术合作在上海之外规模化发展

在上海之外,其他地区人工智能与制造业的跨国合作也已初成规模。一是浙江杭州的ABB工业自动化全球技术。中心电力和自动化技术领域的著名企业ABB(基于中国过程自动化研发中心)成立工业自动化事业部中国技术中心,这是ABB工业自动化全球三大技术中心之一,为提供自动化、电气化和数字化的解决方案提供技术支持。二是江苏省常州的日本安川电机产业机器人工厂。2020年总投资超1亿美元的安川(常州)机电一体化系统有限公司在武进国家高新区奠基,标志着常州与安川电机株式会社深化战略合作又迈进了一步。三是广东省佛山市的医疗机器人研发生产中心。安川电机与美的集团联合开发医疗健康服务型机器人及工业机器人,且库卡机器人工程中心已入驻。四是安徽省合肥市的惠而浦全球研发中心和示范工厂。该中心同时成立了中国总部,是惠而浦全球七大研发中心之一。惠而浦公司已开始在合肥建设公司项下第三个全球智能制造示范工厂。

2 上海自贸试验区新片区推进跨国技术合作的现有基础条件

上海自贸试验区新片区作为新时期改革发展与创新的排头兵,在重点前沿科技领域的研发能力基础上,不断创新推进提高营商环境的相关政策措施,以及设立各类国际化的跨国技术合作平台等创新型举措,为新片区在跨国技术合作领域打下了坚实的基础。

2.1 跨国技术合作的研发能力基础

1)张江综合性国家科学中心。张江综合性国家科学中心承载着全国全球科技创新中心的“牛鼻子”项目,目前已初步形成综合性国家科学中心基础框架、自由开放的科学研究和技术创新制度环境,以及科学合理的组织管理架构和运行机制。张江科学城正从“园区”到“城区”转型升级,首轮73个重点项目已全部开工,其中27个项目已完工。目前已有1.8万余家企业入驻张江科学城,全球芯片设计十强企业中,有6家在张江设立区域总部或研发中心。该中心建设重点有4个:一是建立世界一流科技基础设施集群,为前沿科学技术提供长期、关

键的科学技术支撑。二是聚焦生命、材料、环境、能源、物质等交叉前沿领域,推动设施建设与交叉前沿研究深度融合。三是汇聚培育全球顶尖研发机构和一流研究团队,构建跨学科、跨领域的协同创新网络。四是在科研管理体制机制、高端创新人才引进等改革重点难点领域进行先行先试。

2)临港新片区生命科技产业园。临港新片区生命科技产业园依托上海市在生命科技领域的领先优势地位。据统计,上海市生物医药产业年经济总量接近4000亿元,年增长率已超10%,生物医药制造业年度增速位列上海市战略性新兴产业之首。在科技研发领域,“人类表型组”“脑与类脑智能”“脑图谱与克隆猴模型”等一批市级科技重大专项不断推进。临港新片区生命科技产业园的面积约4.5 km²,具备200万 m² 物业空间,专注于基础研究、新药发现、临床试验自主创新,旨在对标最高标准。生命科技产业园规划面积17 km²,经三期的建设形成,未来扩区至45 km²,立足生物医药、高端医疗器械、国际医疗服务三大板块,聚焦精准诊断、精准药物、精准手术及相关健康外延服务4个行业,瞄准33个子行业,以期吸引在相关领域“独角兽”级别的科创企业,旨在打造精准医疗产业研发转化枢纽高地和全产业链生态环。目前,园区拥有透景生命、君实生物、NANSA 医疗、白帆生物、臻格生物等多家行业领先企业。

2.2 跨国技术合作的政策措施支持基础

针对战略性新兴重点产业的政策支持措施和一流人才引进等的民生保障措施为新片区跨国合作指明了方向,金融科技创新领域和关于金融创新为实体经济服务的若干举措则强化了新片区跨国技术合作的金融支撑力度。

1)产业导向政策措施和提高营商环境的保障性措施。上海自贸区临港新片区管委会发布的“1+4”产业政策、战略性新兴产业核心条16条和生物医药产业10条支持措施。这三大政策和措施明确了发展集成电路、人工智能、生物医药和航空航天四大重点产业的大方向,聚焦新一代信息技术、高端装备制造、智能网联汽车、新材料、新能源、节能环保等战略性新兴产业领域,并力求围绕高端“研发+制造+服务”布局构建完善的生物医药科技产业链。《关于促进中国(上海)自由贸易试验区临港新片区高质量发展实施特殊支持政策的若干意见》50条,涉及范围从财税金融政策到住房保障政策,聚焦管理权限、专业人才、财税金融、规划土

地、产业发展、住房保障、基础设施等方面,以建设开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城为目标。

2)金融创新政策支撑基础。一是支持总部经济发展。2021年2月上海自贸区新片区出台支持总部经济发展的若干措施,具体包括:引导和支持在临港新片区设立各类基金对总部机构进行股权投资,建立和完善企业上市服务联动工作机制,鼓励总部机构在境内外资本市场进行融资;支持金融机构综合运用融资担保、贷款贴息、风险补偿等政策工具,对总部机构提供信贷资金支持。二是促进金融科技创新。2019年10月人民银行上海总部印发《关于促进金融科技发展支持上海建设金融科技中心的指导意见》。《指导意见》中表明:鼓励金融机构和金融科技资源集聚;支持科技研发机构发展;鼓励金融机构设立创新实验室;鼓励金融机构在上海自贸试验区及临港新片区开展金融科技创新应用试点;加强前沿基础研究、关键共性技术攻关,抢占关键领域技术制高点。三是支持重点产业发展。2019年7月金融委发布11项开放措施中明确:鼓励金融机构加大对新片区内重点产业的支持力度,并按照市场化原则提供包括长期信贷支持在内的各类资金支持;支持金融机构和大型科技型企业在新片区内设立金融科技公司,探索人工智能、大数据、云计算、区块链等新技术在金融领域应用的正确方法和路径。2020年2月发布的“30条意见”中明确采取联合制定新片区贷款贴息办法、鼓励信贷支持、允许新片区符合条件的中小微高新技术企业在500万美元额度内自主借用外债等一系列有力举措,精准支持新片区重点产业发展。2021年5月公布的“50条措施”指出建立和完善金融支持重点产业发展的生态体系,着力推动服务实体“干得好”。

2.3 跨国技术合作平台与金融平台

加速自贸区的国际化技术合作进程,不仅需要各项政策的鼓励和保障,还需要具有国际凝聚力的技术合作大平台。

1)跨国技术合作平台。一是国家技术转移东部中心。该中心致力于提供技术交易、科技金融、产业孵化全链条服务,打通高校、科研机构、企业间科技成果转化通道,打造科技成果转化创新生态体系,助力上海建设“具有全球影响力的科创中心”。二是上海临港科技创业中心。中心旨在探索智能制造技术转移创新之路,是临港国际智能制造展示交易中心的运营方,也是国家技术转移东部中心智能制造中心和国家技术转移东部中心区块链产业

中心的依托单位,并受理科技创新券和技术合同认定申请。三是全球跨境技术贸易中心。其目标是打造世界级的跨境技术贸易枢纽,未来集技术转移交易、跨国科创合作研发、一流科技企业、金融科创及支撑、一流人才引进于一体的综合性平台。这既是自贸区新片区加速推动跨国技术合作的突破路径,也是制度创新的先验区。

2)金融支撑。上海自贸试验区新片区参与人工智能创新发展试验区建设,与其配套的有设立产业创新中心与科创母基金等其他科技金融服务,构建横贯产业链金融支撑。临港新片区已引进落地基金11个,已签约待落地基金24个,总资金规模达到2396亿元。这其中,既有投向重点产业领域的专项投资基金,也有支持新型城镇化建设的新基建投资基金。目前这些基金构成属于“财政+企业”混合式基金。规模较大的基金有临港智能制造产业基金、临港新片区科创产业股权投资基金、上海建银长三角战略新兴科创基金、上海航空科技产业投资基金、上海超越摩尔股权投资基金等。

3 上海自贸试验区新片区推进跨国技术合作面临的问题

后疫情时代,国际经贸关系面临新的挑战 and 机遇,高尖端技术的国际保护主义倾向日益凸现,某些国家从自身利益出发企图阻碍全球技术合作与进步。自贸区新片区作为跨国技术合作的突破点之一,应深入发掘在营商环境、高尖端技术集群领域,以及现有国际技术合作平台的问题,以便加速突破现有瓶颈。

3.1 国际技术合作环境问题

1)后疫情时代国家间的互信机制重建问题。疫情的全球爆发和一些发达国家的多轮爆发,其不得不采取的“封城”或紧急状态等措施使得部分全球性的峰会、会议取消或延迟,高层次专家交流和国际间人才往来受阻。疫情被一些国家政治化,成为一些其国内选举和政治合法性斗争的工具化议题,催生了新时期的大国之间的战略竞争,强化了科技垄断性与国界性,对后疫情时代的国际科技人才交流合作产生影响。

2)“南北”“南南”跨国技术合作不充分。据《全球创新指数》,全球技术创新合作主要体现在国家内部的技术集群合作。美国26个科技集群的主要科学合作对象为华盛顿、纽约州、波士顿、旧金山4个地区;中国的18个科技集群的主要科学合作对象均为北京;德国的科技集群主要科学合作对象均

为科隆^[1]。在发展中国家中,中国、印度、土耳其的全球科技集群城市最多,占据发展中国家总数的79%,但这些国家间的跨国技术合作仍较少。

3)跨国技术转让的国际保护主义问题。一是美国推出的“强制性技术转让”条款和“专利盒”制度阻止跨国技术和创新合作。美国为了限制高科技公司的技术外流,规定对美国公司获得的“外国来源的无形收入”适用13.1%的税率,由此限制其企业将其专利等无形资产转移到税收优惠的其他国家,阻碍了全球科技价值链的延伸和升级。美国商务部正在部署修改长臂管辖原则,将管控范围从美国技术占比25%降到10%^[2]。二是“五眼联盟”呼吁科技企业向政府与情报机构提供加密“后门”,而美英两国已正式就执法部门电子数据的跨境获取达成协议;《澄清境外数据合法使用法案》《反海外腐败法》《出口管制条例》《萨班斯法案》等长臂管辖法律为跨国技术合作企业造成数据跨境安全性的障碍,变相设置技术合作障碍。

3.2 营商环境问题

2019年10月24日,世界银行发布了《营商环境报告2020》,中国营商环境全球排名再度刷新,从上一年第46位跃升至第31位。但是,中国在纳税(排名第105)、获得信贷(排名第80)和跨境贸易(排名第56)等领域仍显得落后^[3]。高技术类的跨国公司对生产地的营商环境特别是知识产权保护制度完善与否十分敏感。许多高技术企业为了避免关键核心技术的泄露和复制,选择将新产品的研发制造转移至有相对完善知识产权保护制度的国家或地区。上海在“知识产权保护”排名中与北京、深圳并列第13位,与新加坡、东京和伦敦等顶级全球城市相比,上海的知识产权法律与国际标准不同步,知识产权市场准入水平较低。相对比,新加坡具有比较完备的知识产权保护体系,在《营商环境报告》中名列前茅。目前,全球15家顶尖半导体公司中有9家位于新加坡,全球排名前5的电子制造服务供应商中有4家在新加坡。东京聚集了超过2300家外资企业总部,占日本的76%,世界500强总部数量居全球第2位。在伦敦,有超过100家的欧洲500强企业设立总部,超过3/4的世界500强企业设立分公司和办事处^[4]。相较之,截至2021年底,上海跨国公司地区总部尚未超过900家。

3.3 跨国技术交易与转化平台的机制不成熟

《全球创新指数2019》显示,在科技成果转化方面,排名前10的科技集群PCT专利申请份额和科

学论文份额的比值为3.47,其中深圳-香港的成果转化最为突出,两者比值为10.26,相对而言,上海的两项比值仅为0.64^[1]。上海技术交易所的定位便是旨在促进先进成果的转化落地。但目前无论从机制构建的完善度、还是人才培养与吸引的力度方面都有待加强。

上海(全球)技术交易所的上游平台是全球一流科技集群和国内顶级的科技集群,其作用是聚集全球科技先进成果,优先促成在自贸区新片区的转化落地。这一过程涉及大学及科研院所、国内外的企业研发中心、技术应用各关联方、市场需求现状的挖掘、技术交易和转化中介机构等技术生态产业化体系循环验证的过程。这其中,需要明确各自的权利和价值,技术的确权确价、技术隐蔽性如何保护,如何树立国际级的公信力确保可持续发展等核心问题,那么提供创新的技术合作和转移新制度环境就起到关键作用,也关系到能否加速达到聚集一流跨国技术合作的效果。

上技所为技术交易需要包括技术的挂牌服务、成果公示、成果推介、组织交易(竞价、拍卖、招投标技术择优)、结算以及出具交易凭证等各项技术交易环节服务型的专业化人才。这些人才需要具备既懂技术又懂市场的复合型高端人才。一方面,国内相关人才储备匮乏而目前国内仅有一个有教育培训资质的孵化器和一个合作技术转移方向的MBA,并没有相关大学具备技术经理人的本科学位。长三角地区云集大量国家级研究机构,上海、杭州、南京、合肥4个城市拥有国家“双一流”建设高校8所(一流学科99个),约占全国的25%(34%),这些优良资源还有待精细化的加以利用和发挥更大的效用^[5]。另一方面,在吸引境外高端人才方面,上海与国际顶级城市也存在一定差距。上海境外人员占常住人口比率较低,仅0.73%。全球科技创新中心代表性的城市,往往拥有大量的国际化人才,非本国出生的人口比例较高,如洛杉矶为41%,纽约为36%,新加坡为33%,而硅谷科学家和工程师中2/3以上在美国以外出生^[6]。

4 新片区建设全球领先的跨国技术合作聚集区的对策建议

要加快建设全球领先的国际技术合作聚集区,需要在现有政策措施基础上大力创新以打造国际一流的营商环境,吸引国际一流的人才,加速构建具有全球吸引力的技术交易中心,将新片区建成国际领先水平的跨国技术合作智慧城区。并对接“一

带一路”、RECP、CPTPP 这些国际化经贸合作平台,不断提升新片区国际化高度。

4.1 加快建设全球领先的国际技术合作营商环境

加速构建跨国技术合作高质量生态体系,需要提速推进新片区各项开放型政策及落实机制。

1)负面清单和“正面清单”双轨制。一方面,继续并加大力度“瘦身”负面清单,对除了涉及民生、国家安全的领域之外的细分行业和领域可大胆试点开放。另一方面,建立支持跨国技术合作的“正面清单”。在建立相应的行业评定委员会基础上,对不同细分产品领域,不同技术水平、不同深度的跨国技术合作,对外方企业将会实施不同级别、不同范围的优惠措施。如对关键领域、关键环节和卡脖子技术给予最高级别的优惠。形成细分化的促进跨国技术合作的正面清单,形成良币驱除劣币机制。

2)健全相应的投资便利化服务监管体系。建立促进科技创新合作各项要素流动的规则和标准,更加贴近投资者和企业需求。全力推进以“一网通办”为重要标志的“放管服”改革探索,不断完善“涉外服务专窗”功能。保持现有关税和增值税优惠待遇不变的情况下,临港海关扩大增值税纳税人试点,并积极推进海关与入围网企业的沟通和交流,实行特殊批准和特殊监管方式。

3)实施“隔离型”离岸市场和人民币清算安全机制。一是在新片区通过隔离离岸账户与境内金融市场,建立基于金融风险防控前提下的资金跨境流动便利化制度,采用“业务分类于企业分级相结合”的新片区资金进出监管制度。二是加速推进新片区优质企业跨境人民币结算便利化方案和新片区境内贸易融资资产跨境转让试点各项措施,建立在政府信用担保下的供相关国家使用人民币跨境支付系统以进行跨境人民币自由兑换货币的清算机制创新试点,以应对可能出现的美元清算困难做好实操的准备。

4)全面推进知识产权保护方面的法律法规体系。鉴于新加坡是东南亚国家中知识产权制度最为完善的国家,也是“一带一路”沿线国家和地区在华申请专利最多的国家,并与中国在知识产权保护方面保持着良好的合作关系,新片区可参照新加坡的知识产权法律体系,研究其《专利法》《商标法》《注册外观设计法》《版权法》《植物品种保护法》《地理标志法》《集成电路布图设计法》等法规和仲裁机制的可借鉴性。

4.2 国际一流人才和智力到位双管齐下

1)人才到位战略。新冠疫情背景下,中国良好的疫情防控以及团结合作的大国姿态,为顶尖科技人才的引进提供了机遇。自贸区新片区应利用自身先试先行的制度优势,制定与重点发展领域相匹配的人才引进战略长期、中期和短期规划,在相关制度配套、优惠政策等配套措施中要速战速决、特事特办,在实践中积累经验,多点突破,形成自贸区新片区人才引进案例“宝典”和法典。在此过程中,要实行人才引进事先考察、事中跟踪、事后回访的服务机制,保障国际高尖端人才的利益,以便形成“一带多”“多带片”的口碑效应和辐射机制。引导国内外一流成果、高校、研发机构及相关企业向自贸区新片区集聚,每个领域确定细分重点发展学科,为每个学科引进2~3位诺贝尔奖级别的科学家,重点是当前活跃在各学科前沿的国际一流专家。引进过程中,要坚持规模化、集团式引进,引进以诺贝尔奖级科学家为核心的一个完整科研团队,以此来集聚国际一流人才,如此集聚和建立一流的机构及成果。

2)智力到位战略。在新时代背景下,技术领域的国际保护主义盛行,国际突发事件日益频繁,各国人才态势随时波动,对科技人才的影响也会瞬息万变,各时期、各国、各领域的人才对号入座难度加大,一味地人才到位很可能会错失一部分人才的延揽时机。鉴于此,可以打破空间的局限,谋求国际科技人才的智力到位,探索柔性、远程、灵活的合作模式,通过对人员、项目的分解与组合国际科技人才远程介入跨国科技合作中。

4.3 构建具有全球吸引力的技术交易中心

打造全球一流跨国技术合作聚集区,应以健全、落实和延伸上海(全球)技术交易所的制度、运营机制和功能为突破口。

1)设计具有国际先进理念的技术交易中心运行模式。上海(全球)技术交易所可运用区块链技术应用。区块链作为一种电子信息记录,可以结合计算机算法实现交易的自动化(即智能合约),并实现交易参与人永久、不可逆向修改的交易记录,去除算和托管的中间环节,开启金融系统交易新模式,实现交易各方可信、可靠、可追溯的智能数字化平台。二是技术交易所可采用“会员制+公司制”运行。运作主体为公司制,由专业管理公司运营,技术成果转化后的发展由相应的项目公司运作,且科技成果的交易在会员间进行。其中会员结构包

括:交易中心的卖方,即挂牌出售科创成果;交易中心的卖方指的是购买科技成果转化落地至科技园区、孵化器;技术经理人公司及证券公司为交易中心的拟“上市”项目进行评估,并为非会员的项目提供交易开户等一系列服务。三是采用一级市场和二级市场并行的交易方式。其中一级市场是出售方与承销方直接撮合交易;二级市场包括承销方承销项目金额(股份),投资人“挂单”交易其持有“股份”,交易中心线上系统实时披露项目现值。交易中心综合商品交易、资本投资为一体,对科技创新成果的交易、转化进行市场化定价、资本化交易和公司化运作,促使国际化的成果集聚、专业化的运营管理、网络化的交易格局、资本化的市场运作和价值转化。

2)深化技术交易中心相关的开创性研究。打造具有全球影响力的成熟的技术交易中心需要一个过程,在这个过程中,应深化4个领域的研究、调研和统筹。一是线下板块研究。主要涉及交易大厅设计及运营、科创中心各职能部门设定及职能分配、路演及交易撮合场所设计及运营、科技(创新)项目展览展示大厅设计及运营。二是线上板块研究。主要涉及线上系统平台设计及搭建、相关金融等服务平台端口的打通、线上“股份”交易模式。三是线上线下联动。线上科创项目和“股权”交易形成的价格系统设计,主要是线上项目股权交易模式;线上与线下价格同步及线上撮合成交报送。四是会员招募。海外会员招募主要包括硅谷、波士顿、北卡三角园区三大区块的顶级大学、科研院所和公司。国内会员主要包括主要科技集群的研发主体。

4.4 整合新片区现有资源,构建国际一流的跨国技术合作智慧城区

1)构建跨国技术合作会展中心和研发基地。一是为了配合科创交易中心的运作,需要有一个高标准的会展中心承接国际科创成果博览会等大型活动。国际会展中心要与汉诺威工业博览会、中国技术进出口交易会、中国国际工业博览会等国内外知名展会建立密切合作关系,成为全年持续展示的基地,吸引各个展会的知名产品进行常年性的展示。二是为了提供更多的科技成果供给,也为更好地促进科技成果就地转化,实现产业化发展,在新片区现有科技集群基础上还要引进一批国内外著名大学、科研院所、公共实验平台和企业技术中心,重点进行科研成果的小试、中试。

2)政府主导的公共资源与市场配置的活力资源相结合。应集中建设跨国技术合作重点领域产业链,形成集国内外科技成果的展示、体验、交易、转移、转化等为一体,研发、商务、商业、金融、会展等相关行业协同发展的科创商务区。以国际一流的新技术、设备和基础设施,将自贸区新片区打造为绿色低碳的跨国技术合作聚集区和智慧区。

4.5 对接国际化经贸合作平台,提升新时期国际化高度

1)加大力度链接“一带一路”平台。未来,不仅要吸引“一带一路”沿线国家高尖端技术科研院所、跨国公司走进自贸区新片区,并推动与国内企业在新片区科技集群开展跨国技术合作;还要推进新片区内的新技术、新产品走向“一带一路”沿线市场,参与国际化市场的竞争,促进技术成熟化、产业化和不断升级,以便吸引该区域范围内的技术合作,如此再内循环至新片区。在此过程中,亚投行的金融支撑作用也可得到提升,有助于亚投行在国家化风险投资领域的效用拓展和试验。

2)多角度主动对接区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)。“十四五”规划建议明确提出“构建面向全球的高标准自由贸易区网络”。RCEP对于中国所参与的区域化经贸协定而言,不论从涵盖范围、经贸投资总的体量、拥有国际先进技术的国家数量,还是知识产权、竞争政策、等议题开放度和深度方面都是开创性的,建成后意味着全球约1/3的经济体量将形成一体化大市场。不仅如此,RCEP区域累积的原产地规则、新技术推动海关便利化措施、负面清单推进投资自由化目标与自贸区新片区的未来方向一致。新片区应在整个RCEP区域内,大力与日本、韩国、澳大利亚、新西兰技术先进国家开展一系列的一流技术合作项目总部或分部落地新片区。新片区要成为重要一极,辐射整个RCEP区域内部,形成RCEP区域内跨国技术合作的大循环。

3)在服务业和市场经济开放标准方面对接全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)。CPTPP更侧重服务贸易、高科技、知识产权、数据流动等新业态领域,投资总体开放水平显著高于原有“10+1”自贸协定,强调成员国的市场经济地位、知识产权保护等权益保障标准,这也就意味着成员国需要有非常高水准的市场开放程度。自贸区新片区的定位就是制度创新示范区和打造国际一流的营商环境。鉴于此,自贸区新片区应抓住高定

位、高质量开放这一契机,主动分步骤、分区域对接日本、韩国、澳大利亚、新西兰国家的技术集群,形成“1区+4国”跨国技术合作示范区。在新片区内大胆创新营商环境,并主动争取国家其他扩大开放政策措施在上海先行先试。

参考文献

[1] 何雪莹,张宓之.全球创新策源地的分布、科技前沿与发展态势[J].世界科学,2020(S2):26-30.

[2] 周海蓉.上海强化高端产业引领功能的战略重点[J].科学发展,2020(9):18-25.

[3] 沈国兵.知识产权保护与上海引领长三角一体化高质量发展[J].上海交通大学学报,2020(6):27-32.

[4] 王丹,彭颖,柴慧,等.上海增强全球资源配置功能的思路与对策[J].科学发展,2020(11):31-38.

[5] 黄庆平.以上海自贸港建设引领长三角打造开放新高地[J].科学发展,2020(12):54-61.

[6] 邓智团.建设上海服务“一带一路”市场要素配置枢纽[J].科学发展,2020(7):41-50.

Research on the New Area of Pilot Shanghai Free Trade Zone Building a Global Leader in Accumulation Area of Multinational Technical Cooperation

FAN Tao

(School of Economics and Management, Shanghai Polytechnic University, Shanghai 201209, China)

Abstract: With respect to the internationalization of business environment, the New Area of Pilot Free Trade Zone should adapt to the new situation and develop new opportunities, together with advocating the innovation, detailing the implementing mechanism of new policy, and advancing the scale production of technology cluster. , the New Area of Shanghai Pilot Free Trade Zone would gain global attraction, under world-class new concept, new mechanism, and new platform, as Accumulation Area of Multinational of International Technical Cooperation. Also, strategies should be carried out, such as the introduction of world-class talents, creatively designing the operating mechanism of technology trading center, and conforming the existing resources on the basis of multi-angle integration with international regional economic and trade cooperation platform like the Belt and Road Initiatives, RCEP and CPTPP.

Keywords: The New Area of Pilot Free Trade Zone; multinational technical cooperation; accumulation area